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ВИБІР ОПТИМАЛЬНОГО СТРОКУ САДІННЯ ВИСАДКІВ БУРЯКІВ 
ЦУКРОВИХ – ЗАПОРУКА ОДЕРЖАННЯ ЯКІСНОГО НАСІННЯ 

 
Вирощування буряків цукрових завжди було в пріоритеті у вітчизняних 

сільськогосподарських виробників [5]. Адже ця культура була і є однією із 
найприбутковіших і високопродуктивних культур світового землеробства. 1 га її 
посівів дає понад 1000 доларів чистого прибутку  грошових надходжень [8]. Це – 
єдина цукровмісна культура промислового масштабу нашої країни і країн 
помірного поясу планети [10]. Вирощуючи буряки цукрові, господарства 
отримують чимало побічних продуктів, зокрема жом та мелясу [9]. 
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Агротехнічне значення буряків цукрових теж важко переоцінити [2]. Адже 
вони є добрим попередником у сівозміні, тому що залишають після себе 
порівняно чисту від бур’янів площу [4]. Окрім цього, ґрунт після них є достатньо 
удобрений, що дає можливість сформувати пристойну продуктивність наступної 
після буряків культури [7].  

Безумовно, висока продуктивність буряків цукрових неможлива без 
висівання на їх полях високоякісного насіння. В системі насінництва та 
технології його вирощування визначальним є підбір оптимальної тривалості 
періоду вегетації цієї насіннєвої культури [1]. Науковці та буряківники-
насіннєводи впевнені, що тривалість періоду вегетації, яка визначається 
строками висаджування висадків та збиранням врожаю насіння, безпосередньо 
впливає на насіннєву продуктивність відповідної культури [3, 6].   

Саме тому метою наших досліджень і був аналіз продуктивності насінників 
буряків цукрових гібриду Булава залежно від різних строків їх садіння, уточненні 
біологічних особливостей формування урожаю бурякового насіння відповідного 
гібриду та його посівних якостей залежно від тривалості періоду вегетації 
насіннєвих рослин. Відповідні досліди проводили в умовах одного 
буряконасінницьких господарств упродовж 2021–2023 років 

В результаті наших досліджень було встановлено, що не на всіх рослинах 
висадків формується насіння. У агробіоценозі зустрічаються рослини, які не 
утворюють квітконосних пагонів («лінивці»), або ж які не формують насіння чи 
не цвітуть («холостяки»). Інколи зустрічаються біотипи, що передчасно 
засихають. Зрозуміло, що значна їх кількість негативно впливає на загальну 
продуктивність культури. Адже густота висадків може бути на рівні 
оптимальної, але продуктивність культури в цілому виявиться низькою. 
Виявляється, що чим раніше були висаджені насінники буряків цукрових, тим 
менша кількість непродуктивних біотипів утворилось на дослідних ділянках. 
Причому, таку тенденцію ми відмічали кожного року досліджень.  

Отже, дані наших обліків показали, що найменше «лінивців», «холостяків» і 
передчасно засохлих рослин мали за садіння коренеплодів саме на початку квітня. 
В середньому, кількість відповідних біотипів на ділянках цього варіанту становила 
3,6 %; 3,1 % і 11,4 % відповідно. Найбільша кількість непродуктивних біотипів 
була одержана на ділянках пізнього строку садіння. Саме тут сформувалось 9,7 % 
«лінивців», 7,3 % «холостяків» і 21,6 % передчасно засохлих біотипів.  

Також програмою нашого досліду передбачалось вивчення впливу строків 
садіння висадків на лілійні розміри  кущів насінників, зокрема на їх висоту. В 
результаті було доведено, що ранні строки садіння позитивно впливають на 
показник висоти рослин насінників. Тому найвищі висадки виявились на 
ділянках варіанту із раннім строком – 121 см. Садіння насінників вже через 5 
днів призвело до формування біотипів висотою 107 см.  
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Після збирання врожаю з кожної ділянки були відібрані зразки насіння для 
визначення його основних показників якості. Аналізуючи відповідні дослідні 
дані, можна відмітити покращення посівних якостей насіння буряків, яке було 
зібране із ділянок варіанту саме раннього строку садіння. Саме тут виявилися 
більшими енергія проростання (74 %), схожість (86 %) і маса 1000 плодів (16,9 г). 
Пізнє висаджування коренеплодів спричинило погіршення відповідних 
показників якості. Так, наприклад, садіння висадків через 5 днів від раннього 
строку сприяло утворенню насіння буряків із енергією проростання на рівні 
72 %, схожістю – 81 % і масою 1000 плодів – 15,8 г. А висаджування висадків 
вже через 10 днів після раннього строку спричинило формування на відповідних 
ділянках насіння буряків із енергією проростання 71,3 %, схожістю 80 % і масою 
1000 плодів – 15,2 г. 

Отже, за ранніх строків садіння висадків буряків цукрових формується 
менше непродуктивних біотипів, рослини насінників стають вищими, що 
позитивно відображається на насіннєвій продуктивності висадків. Відмічена 
тенденція поліпшення посівних якостей бурякового насіння на ділянках ранніх 
строків садіння насінників.  
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ВПЛИВ РІСТСТИМУЛЮЮЧИХ ПРЕПАРАТІВ НА ЕЛЕМЕНТИ 
НАСІННЄВОЇ ПРОДУКТИВНОСТІ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ 

 
Вирощування і переробка буряків цукрових у світі, а також і у нашій країні, 

стали частиною життя мільйонів людей [4]. До них належать науковці, 
селекціонери, насіннєводи, переробники і, зрештою, сільгоспвиробники, які 
досліджують, виводять нові гібриди, виробляють якісне насіння, висівають його 
і вирощують коренеплоди, що є якісною сировиною для виготовлення цукру [1]. 
Саме тому буряки цукрові вважаються однією із найважливіших технічних 
культур помірного поясу земної кулі [7]. Адже тут вони – єдиний цукронос 
промислового масштабу, що займає такі великі посівні площі. За  показниками 
біологічної продуктивності фотосинтезу в помірних широтах із ними не 
зрівняється ніяка інша культура [8]. Основна частка посівних площ буряків 
знаходиться у великих сільгосппідприємствах і агрохолдингах. Цьому є своє 
пояснення. Адже технологія вирощування буряків цукрових складна, енерго- і 
матеріалозатратна Це – своєрідний «вищий пілотаж» в агрономії, опанувати який 
не кожному вдається [9].      

Проте, отримання високої продуктивності цієї культури неможливе без 
високоякісного посівного матеріалу [3]. А його вирощування і доведення до 
високих посівних кондицій – надзвичайно складна справа, від успішного 
вирішення якої залежить безпосередньо продуктивність майбутніх фабричних 
посівів буряків цукрових [6].  


